组织机构

面向世界科技前沿,面向国家重大需求,面向国民经济主战场,率先实现科学技术跨越发展, 率先建成国家创新人才高地,率先建成国家高水平科技智库,率先建设国际一流科研机构。

科学普及

තී 官方微博



中国科学院新时期办院方针

信息公开

专题

搜索

🧥 首页 > 科技动态

首页

木卫二黑暗物质可能是海盐

学部与院士

资源条件

文章来源: 科技日报 房琳琳 发布时间: 2015-05-16 【字号: 小 中 大 】

人才教育

科学研究

我要分享

党建与创新文化

美国国家航空航天局(NASA)日前实验证明,包裹在木卫二外面的黑暗物质,可能是从地下海洋暴露出来 的经辐射后变色的海盐。木卫二海盐的存在表明海洋与多岩石海床之间进行了相互作用,这是考察该星球能否 支持生命存在的重要因素。该研究成果将发表在《地球物理研究快报》上。

十几年来,科学家一直想知道木卫二表面长长的、线性黑暗物质和其他相对年轻地质的性质和特征。已有 的研究表明,黑暗物质确实来自木卫二内部,但是有限的数据无法明确这种材料的化学成分。NASA喷气推进实 验室首席科学家凯文·汉德介绍说,此前研究使用的数据来自NASA"伽利略"号木星探测器和各种望远镜,认 为这种神秘黑暗物质归因于木卫二表面含硫含镁化合物的色变。新的研究表明,经过辐照的盐也可以解释是其 表面黑暗颜色的来源。

据物理学家组织网报道,为了确定黑暗物质究竟为何物,汉德及其同事创建了模拟木卫二表面的实验室, 来测试可能的备选成分。他们像搜集指纹一样,搜集每一样化合物材料在光反射情况下的光谱。汉德说:"我 们称之为'罐头里的木卫二'。实验室的设置模仿了木卫二表面的温度、压力、辐射度等,用这些材料的辐照 光谱可与航天器及望远镜搜集的光谱进行比对。"

研究人员测试了普通盐氯化钠的样本。在与木卫二表面同等温度(零下173摄氏度)下的真空实验室里,他 们用电子束轰击样本,模拟其在木卫二表面接受到的强烈辐射。几十个小时后,雪白的盐变成了黑棕色。研究 人员发现,样本的颜色与所拍摄木卫二照片的颜色相似。汉德表示: "被辐射过的氯化钠的化学性质与航天器 拍摄到的神秘物质的数据十分匹配,结果令人信服。"

此外,样品暴露于辐射的时间越长,颜色也越深。汉德认为,科学家能够用这类颜色变化来帮助确认木卫 二表面的地理特征以及羽状喷射物质的年龄。

此前的望远镜观测给出了辐照盐光谱特征的线索,但无法给出足够高的分辨率来查明确认。研究人员认 为,随着飞行器到访木卫二,最终的结果会随之揭晓。

NASA外层行星项目科学家柯特·尼尔博说: "这项研究很重要,它最终将指向木卫二是否适宜生命存活的 话题。一旦我们得到确切答案,就能继续寻找木卫二冰壳下海洋生命存在的更多证据。"

(责任编辑: 侯茜)

热点新闻

李克强:促进科技与大众创业万...

- 中科院"率先行动"计划组织实施方案
- "中国科学院科技创新年度巡展2015"在...
- 中科院与北京市海淀区领导会谈
- 中科院党组2015年夏季扩大会议在京召开
- 中科院党组专题学习"三严三实"

视频推荐



【新闻联播】"率先行动" 计划 领跑科技体制改革



【上海卫视】国家蛋白质科 学研究(上海)设施在沪通 过国家验收

专题推荐





相关新闻

附件:



© 1996 - 2015 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 可信网站身份验证 联系我们

地址:北京市三里河路52号 邮编:100864